

今日论衡之公民问政 伍里川

“城管铲字”犯的是和“撕春联”一样的毛病

7月2日,黑龙江伊春伊美区委宣传部通报“伊美区城管人员铲除商户门上贴字广告”一事称,该事件是在伊美区落实市容和环境整治工作日常考核评价机制,因对城管部门进行量化打分引发的。实施常态化量化管理是为了充分调动各部门工作的主动性,为群众打造一个干净整洁的城市生活环境,而此次事件的发生与常态化管理的初衷背道而驰。要坚决杜绝此类事件再次发生,切实提高城市精细化管理水平。这一回应表明,此前城管铲字做错了。当地有关部门的这一态度令当地群众心里石头落了地,这无疑令人心欣慰,但一起铲字,居然要靠一级宣传部门一纸通告才能纠正,未免令人惊讶。这次是铲字,下次铲别的,也要劳烦有关部门费时费力明辨是非吗?这要多耗费多少资源?

通通通报措辞,各种大词频现,让人相信当地相关部门的确非常重视此次舆情,但错在哪里,又有多少工作人员能整明白呢?

此前报道指出,6月29日,有网友发现黑龙江伊春市伊美区城管用铲子将商户玻璃门上的“熟食烤鸭”红字铲掉,引发商家不满,商家说:“我这些字100多元呢,管点有用的吧。”但城管人员表示很无奈,上级要求检查,发现这种现象会扣分,“你应该理解我们。”商户反映称,整个伊美区商户门上的字都要铲掉,自家的红字都贴很久了,他们也没提前说不贴。据此可知,城管工作人员并不是因得发慌才来铲字,也不是和这些字过不去,而是在一种考核机制的压力下“主动”作为。现在看来,这个压力就是常态化“量化打分”引起的。

这就让人迷茫了,是城管队员执行命令、落实要求有误,还是这种要求也即所谓的常态化“量化打分”本身就含糊不清?最新报道中,伊美区城市管理综合执法局工作人员告诉记者:“一家店一个牌匾,(门上的字)属于是单独的标,是在宣传店内经营的一些项目。”根据相关条例,上述行为是不允许的,他们正在开会讨论此事。显然,到了这个当口,监管部门还在为具体情形的纠缠不清伤脑筋。这样的情形,只能让人感慨,错是错了,但纠错的理由,还不那么“精确”。在此种状况下,拿着铲刀的工作人员最是里外受气,徒呼奈何!

何以如此?与其说有些管理上的细节抑或规则,还存在令人争议的部分,不如说一些部门在执法理念上有点过于追求“量化”特别是“精细化”了。换言之,有些部门,对于“精细化”或许存有误读。

商家在门上的字,属于市井生活场景的深深地带。理论上,这一地带当然不可离开法规的覆盖,但问题在于,这种所谓的不合“条例”的细节,却往往是群众熟视无睹、司空见惯,不以为奇的地方。街头的某些旧物事,例如门前的旧碟盘,窗上的旧贴花,凡此种种,不仅不碍眼,反而牵连着某种大众情感,并不需要行政力量来研判其价值和“生死”——事实上商铺门上的“字”能常态化存在,也是与管理机制达成某种“默契”的结果。应该看到,它并不会强烈冲击法律法规,形成挑衅,也不会严重影响市民观感。对于这类无关紧要的场景,是否真的需要如此大力整治?

不用多言,这样的整治,确实容易带来整齐划一的“美感”,也符合某种“整治”的定义,但是这样一来,难免给人留下权力之手伸得过长、管理理念脱离实际的印象。值得一提的是,“伊美铲字”和近来多个地方出现的“城管撕春联”事件,核心问题是一样的,都是忽视民情民意,忽视实际效用,而施以简单粗暴化管理。联想到一些地方热衷推行“店招统一”规划,却因呈现效果引人不适等问题,频遭舆论反弹,公众无法不为城市治理中出现的“洁癖式”审美和大包大揽、不容商量、任性而为的倾向感到担忧。此中所堆积的经验教训反复说明,少做而为无功、适得其反的事,多把精力放在雪中送炭、成人之美、祛除公害的命题上,城市治理方可获得更多的成绩和掌声。

一些基层管理部门尤其应该明白,以百姓心为心,关键在于,要尊重群众的利益和感受,要在观察视角和情感体验上和群众保持一种平衡与和谐。如此才能少出现铲字、撕春联的闹剧,让市井生活多一份应有的安宁。

重返亚洲之巅:期待中国女篮最好时代的到来

首席评论 然玉

北京时间7月2日下午,女篮亚洲杯中国队战胜日本队,拿下冠军。过去五届亚洲杯,中国女篮与日本女篮交手0胜6负,尤其是过去两届决赛均是惜败,比分分别是68比71和73比78。本场决赛,中国女篮在半场落后9分的情况下绝地反击,韩旭表现出色,末节关键时刻,李梦连续命中三分,帮助中国女篮反超!最后时刻,中国女篮罚球表现稳定,最终以73比71逆转日本女篮,夺得冠军!这是中国女篮历史上第12次夺得亚洲杯(亚锦赛)冠军!

失去的东西都要拿回来,哪怕要花上十二年。至此,日本女篮长达五届的亚洲杯冠军蝉联之旅戛然而止。王座更迭、江山易主,亚洲女子篮球的版图,再次回到我们熟悉的格局。于中国女篮而言,这没有遗憾、复兴与登顶的叙事,漫长而灿烂。其中,既有洋溢的青春,更有历史的传承。是持之以恒的坚守,更是“去见天賦”的狂放。本届亚洲杯,中国女篮顶住压力、愈战愈勇,最后夺冠一战更是打出逆转大戏,赢得酣畅淋漓。

尽管说,杯赛制相对于联赛,成败的偶然性更高。但就锻造一支篮球冠军之师而言,从来没有什么是“偶然的成功”。如果说,好球员、好教练、好战术,是一支专业篮球队伍的基石,那么意志品质、体能分配、状态调整等更内在的细节因素,则决定了这支球队最终能走多远。应该说,中国女篮的这批球员,有着肉眼可见的极高天赋。韩旭、李梦、王思雨等球员,早早显露才华。近些年来,她们更是快速成长为世界级球员。

核心球员的发挥,打破了这支女篮的上限。中国女篮,终于等到了“最需要的人”。这是一批既有天赋异禀,又对现代篮球有着深刻理解的年轻人。拥有绝对身高优势的韩旭护框能力突出,还有一手柔软的中投和三分,堪称全能战神。而李梦、王思雨等球员,更是完美地融入了这支球队最终能走多远。应该说,中国女篮的这批球员,有着肉眼可见的极高天赋。韩旭、李梦、王思雨等球员,早早显露才华。近些年来,她们更是快速成长为世界级球员。

赢得酣畅淋漓。尽管说,杯赛制相对于联赛,成败的偶然性更高。但就锻造一支篮球冠军之师而言,从来没有什么是“偶然的成功”。如果说,好球员、好教练、好战术,是一支专业篮球队伍的基石,那么意志品质、体能分配、状态调整等更内在的细节因素,则决定了这支球队最终能走多远。应该说,中国女篮的这批球员,有着肉眼可见的极高天赋。韩旭、李梦、王思雨等球员,早早显露才华。近些年来,她们更是快速成长为世界级球员。

年多的进化,其攻防运转的弹性与层次性,更上一层楼。如果说,小快灵的日本女篮,是“小球时代”的极致代表。那么,拥有更多人员储备、战术选项的中国女篮,如今所打的,无疑是另一种更均衡、更具统治力的篮球。事实上,在世界范围内,“小球”的退潮,也是大势所趋。湖起潮落,此消彼长。中国女篮,敏锐踩准了新一轮篮球技术革命的节奏,并因自身的出色表现勇立潮头。我们期待着,这个冠军,能够开启一个王朝。属于中国女篮的最好时代,正在到来。

给职介机构划“红线”提升劳动者求职安全感

冯海宁

热点快评

日前,人社部出台《人力资源服务机构管理规定》。这是首部系统规范人力资源服务机构及相关活动的专门规章,将于2023年8月1日起施行,适用于在我国境内从事人力资源服务活动的人力资源服务机构。该规章坚持问题导向,划定开展人力资源服务的“红线”,引发社会关注。(7月2日工人日报)

所谓人力资源服务机构,就是过去人们常说的职业中介机构,主要为就业市场供需双方提供中介服务。不过现在职业中介机构内涵更丰富,既包括线上服务机构也包括线下服务机构,服务方式也与过去有别,所以,仅靠现行法律、行政法规规范“职业”是不够的。

数据显示,截至2022年底,全国共有各类人力资源服务机构6.3万家,从业人员104.2万人,当年全行业为3.1亿人次劳动者提供了各类就业服务,为5268万人次用人单位提供了专业支持。在我国促就业工程中,各类中介机构特别是线上平台,作用日益凸显。

然而,在当前人力资源服务市场上,非法职介、虚假招

聘、泄露个人信息、违规收费等问题时有发生,不但损害劳动者合法权益,也会影响部分人的就业信心;不仅扰乱就业市场秩序,还会破坏国家就业大计。因此,很有必要为现代职介机构量身打造专门的“规矩”。

此次发布的规定所作的安排就很有针对性。比如,过去由于招聘平台审核不严,导致虚假招聘信息不时出现,有调查显示四成以上受访者称遭遇过虚假招聘,有的被招聘者骗钱,有的陷入传销陷阱等。

对此,本次规定划出的“红线”之一,是要求服务机构建立招聘信息管理制度,依法对用人单位所提供材料的真实性、合法性进行审查。这是明确职介机构责任、杜绝虚假招聘信息的精准之招。如果职介机构违规,可依照《人力资源市场暂行条例》第四十三条的规定处罚。

在我国个人信息保护日益受到重视的今天,某些招聘网站泄露求职者简历的情况频频出现。规定也有针对性措施,比如要求服务机构应当建立个人信息保护、个人信息安全监测预警等机制,采取必

要措施防范窃取、贩卖、泄露个人信息等违法行为。这非常及时。

还值得一提的是,针对就业市场“培训贷”陷阱和职介机构收费乱象,规定要求,不得以提供招聘服务等名义向个人收取明示服务项目以外的服务费用,不得以各种名目诱导、强迫个人参与贷款、入股、集资等活动。可以说,这些制度安排提升了劳动者求职安全感。

无论是今天还是未来,就业都是最大的民生。而要确保这一民生工程规范化发展,关键之一规范人力资源服务机构或者说职介机构。而好的规章制度,只有落地才能保障劳动者权益,为就业作出应有贡献。如何才能落地?首先,要一个不少地向全国6.3万家人力资源服务机构普及规定,并鼓励社会监督。其次,各级人力资源保障行政部门要线上线下检查督促人力资源服务机构按规办事。其三,对违规者严肃依法处置,定期公布典型案例。

另外,能否对多次违规的职介机构建立“黑名单”和联合惩戒机制,也值得考虑。

公厕“智能尿检”频现警惕诊疗社会化风险

罗志华

近日,在北京一处商圈的男洗手间里出现了一种健康检测小便池,上面写着——留尿采样,扫码支付、查看报告。只需简单三步,就可以现场检测尿液。有人将此事发到网上引发热议。机器展示的检测内容有尿钙、葡萄糖、蛋白质、酮体、抗坏血酸等项目。7月1日,客服回应记者称,机器投放的区域不同,收费标准也不同,每次大概20元。“与医院检测的原理是一样的,可作为个人健康的一个参考。”(7月1日光明网)

近来,类似的智能尿检小便池呈现日益增多趋势。此前,天津、广州等地的公共卫生间出现过类似服务。最近两个月,除北京之外,武汉、厦门等地的很多公共卫生间,都新增了这类检测设备,且服务也如出一辙,都是参与者先向便池小便,后通过扫码登录相关手机软件,付费即可快速查阅尿液检测报告,检测内容也十分丰富。

假如这类服务能够克服技术与管理等难题,就会给民众带来很多便捷。因为仅需小便一次就能获得这么多的尿检服务,意味着患者不必频繁跑医院,一些重要的身体指标就能够随时被掌握,并根据这些指标调整治疗方案和生活方式,肾病、尿路感染、糖尿病等尿检指标敏感的患者,最能从中受益。然而,这类检测准不准,是个大

问题。医院做尿检,容器防污染、标本取样、检验员操作和结果解读等,过程十分严格。这类尿检让多人尿在一个池子里,尿液掺杂,指标容易“张冠李戴”,甚至可能因滋生细菌,导致正常的尿液出现异常指标。检测结果错误怕被提醒只能作参考,也容易因假阴性导致误诊,或因假阳性导致参与者过度紧张。不要认为偶尔参与无关紧要,一个错误的结果,也许就能平添很多事端。

这类尿检更应该质疑的,是相关服务方有没有提供服务的资质。尿检属于典型的诊疗活动,只能由具备相应资质的医务人员,在特定环境中开展。因此,这类尿检不仅技术上不可行,在法律上也不被允许。尤其值得警惕的是,假如非医疗机构、非医疗场所、非医务人员都能从事此类诊疗活动,导致诊疗变成人人皆可涉及的社会化服务,医疗安全就会失去基本保障。

当前社会化服务内容日益丰富,互联网创新产品也层出不穷,谁谁谁占据了创新的新风口,谁就可能成为赢家。然而,医疗毕竟关系到健康与生命,诊疗也必须具备相应资质和其他条件。因此,当此类创新产品一旦出现,首先应该在法律和技术层面对其进行审视。公厕“智能尿检”在法律和视两方都过不了关,应该果断叫停。

法国骚乱持续多日

马克龙推迟访问德国



在法国上塞纳省楠泰尔市,警察在骚乱现场警戒 新华社发

据新华社电 尽管法国加派大量警力,但全国性骚乱6月30日晚至7月1日晨仍在持续,迫使埃马纽埃尔·马克龙推迟23年来法国总统对德国的首次国事访问。

德国总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔的发言人1日说,马克龙当天下午与施泰因迈尔通电话,谈及法国目前国内局势,并提出推迟原定2日至4日对德国的国事访问。法国总统府证实,马克龙在通话中表示希望留在国内处理局势。

法新社援引一名法方消息人士的报道说,双方没有敲定新的访问日期。

德方说,施泰因迈尔对马克龙推迟访问表示遗憾但“完全理解”,希望(法国)街头暴力尽快

结束,社会秩序能够恢复”。

根据法国内政部发布的数字,6月30日晚至7月1日晨,法国发生2500多起纵火事件,1350辆车和234座建筑物被纵火,79名警察在骚乱中受伤。按照最新更新的数据,警方在这一晚的骚乱中逮捕1300多人。

不过,内政部长热拉尔·达尔马宁表示,最近一晚的骚乱严重程度“减轻了很多”。警方在先前一晚的骚乱中逮捕917人,大约2000辆车遭纵火,约500座建筑物受到攻击。

法国已经在全国部署了45万名警察和宪兵应对骚乱,还部署了装甲车,但暴力事件仍在发生,许多店铺遭劫掠。在位于南部的第二大城市马赛,一家枪店遭洗劫。警方说,一些枪店失

窃,但没有子弹丢失。

达尔马宁已要求全国公共汽车和有轨电车6月30日起将停运时间提前至晚9时。另外,大型烟花爆竹和易燃液体已被禁售。

法国国家足球队发表声明,呼吁停止暴力,“暴力解决不了任何问题……可以采取和平、建设性方式表达你们的诉求”。

6月27日,法国上塞纳省楠泰尔市一名警官截停一辆汽车时开枪,驾车人的17岁少年身亡。这一事件在法国引发抗议示威。28日晚开始,法国多个城市出现不同程度的骚乱。这名少年的葬礼7月1日举行。

法国总统马克龙安排于2日晚在总统府爱丽舍宫与总理、内政部长等官员举行会议,研究局势最新进展。

奥地利想加入欧洲“天空之盾”武器项目

奥地利政府1日宣布,受俄乌冲突驱动,该国打算加入“欧洲天空之盾”防空系统项目。此举被质疑违背该国“军事中立国”立场。

俄罗斯去年2月对乌克兰发起特别军事行动后,德国提出“欧洲天空之盾倡议”,旨在增强北大西洋公约组织欧洲成员国的防空能力,尤其是在缺乏拦截无人机和导弹能力的地区。

奥地利正在就加入该项目与相关方协商。总理卡尔·内哈默说,奥地利之所以作出这一决定,是因为俄乌冲突导致“威胁态势已显著恶化”。奥地利必须和其他欧洲国家一道采取预防措施。“没有任何一个欧洲国家能够有效独力保卫其领土免受新威胁。”

奥地利此举被质疑违背其奉行的所谓“军事中立”传统。奥地利和爱尔兰、马耳他等欧盟内部的“军事中立国”,本周对欧盟提出的向乌克兰提供大范围安全保障提案表示反对。

按照内哈默和国防部长克劳迪娅·坦纳在联合声明中的说法,加入欧洲“天空之盾”并不会损害奥地利的中立国地位,“这关乎加入一个旨在避免危险的保护伞(体系)”。

迄今已有德、英等17个欧洲国家加入“天空之盾”项目,将联合采购短程、中程和远程导弹防御系统,包括德制“红外成像型后继弹系统”(Iris-T)、美制“爱国者”导弹系统以及以色列“箭-3”系统。沈敏(新华社特稿)

墨西哥举行大熊猫“欣欣”33岁生日庆祝活动



大熊猫“欣欣”准备享用生日大餐 新华社发

新华社电 墨西哥首都墨西哥城查普特佩克动物园1日为大熊猫“欣欣”举行33岁生日庆祝活动。

在庆祝活动中,“欣欣”收到装满苹果的墨西哥传统玩具“皮纳塔”作为礼物。许多游客驻足,合影,品尝活动方准备的熊猫图案蛋糕。一些当地儿童戴着熊猫图案帽子,用剪纸剪出熊猫图案,共同为“欣欣”庆生。

中国驻墨西哥大使张润在致辞中赞赏墨西哥长期以来精心饲养大熊猫。他表示,大熊猫是连接中国与世界的友谊大使,“欣欣”是中墨两国共同的骄傲。中国正在积极推进人与自然和谐共

生的中国式现代化,坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展之路,将为世界提供更多机遇。

墨西哥城动物园园长费尔南多·瓜尔在致辞中表示,动物园工作人员为“欣欣”的长寿和半个世纪以来照顾大熊猫的历程感到非常骄傲。中国不断推动野生動物保护国际合作,大熊猫已从“濒危”降为“易危”等级,他对中方在大熊猫保护方面所作努力及取得的成就表示祝贺。

1975年,中国政府向墨西哥政府赠送的大熊猫“迎迎”和“贝贝”抵墨。此后两国专家多次互访,开展动物保护学术交流,“欣欣”是“迎迎”和“贝贝”的后代。

外交部提醒在法中国公民加强安全防范

据外交部“领事直通车”微信公众号7月2日消息,近日,法国多地持续发生骚乱。一中国旅游团在马赛旅行期间,大巴车窗被砸致多人受伤。中

国驻马赛总领馆第一时间启动领事保护应急机制,协助旅行团报警并紧急处置;对受伤人员进行治疗安抚;立即向法方提出交涉,要求确保中国公民

人身和财产安全;联系当地侨团和旅游从业人员,提醒大家注意安全,加强防范。目前,游客已安全启程回国。

外交部领事保护中心和中

国驻法国使领馆再次提醒在法中国公民,密切关注当地社会治安形势,远离游行示威及暴力冲突区域,加强个人、车辆、住所和商铺安全防范,临时赴

法人员尤其应提高警惕,谨慎外出。如遇紧急情况,请及时报警并联系中国驻法国使领馆寻求协助。

(新华社)

“废奴”150年后,荷兰国王为奴隶贸易历史正式道歉

荷兰国王威廉-亚历山大1日在首都阿姆斯特丹发表演讲,为荷兰王室曾长期卷入奴隶贸易并从中学利正式道歉。这是荷兰废除奴隶制一个半世纪后,王室首次就这段不光彩的历史道歉。

今年7月1日是荷兰废除奴隶制150周年纪念日。1863年7月1日,荷兰在苏里南和其他殖民地宣布“废奴”,但设有10年“过渡期”,直至1873年才真正得到落实。

荷兰政府1日在国家奴隶纪念碑前举办纪念活动,威

廉-亚历山大代表王室出席活动,向现场数千名当年殖民地奴隶后代道歉,请求他们原谅。

在经由电视直播的演讲中,威廉-亚历山大说:“今天,我站在你们面前,作为国王以及政府的一员,亲自道歉……奴隶贸易和奴隶制被公认为反人类犯罪,荷兰王室当年的君主和统治者没有采取任何措施阻止它……对这种清晰无疑的无所作为,我在此请求宽恕。”

据法新社报道,荷兰在16世纪和17世纪从非洲往南美洲和加勒比海地区的殖民地贩卖

大约60万名奴隶,靠不义之财成为当时欧洲最富有的国家之一,成就该国历史上的“黄金时代”。荷兰西印度公司是当时最大的跨大西洋奴隶贸易集团。

荷兰今年6月发布的一份报告指出,荷兰王室借殖民和贩奴大举牟利,1675年至1770年间间盛行奴隶制的殖民地获得相当于现在5.45亿欧元的收入。报告说,威廉-亚历山大的祖先威廉三世、四世和五世都是最大获益者。

2020年,美国黑人男子乔治·弗洛伊德遭白人警察“跪颈”执法而死后,反对系统性种族歧视并反思其根源的风潮影响到欧洲。作为曾经的殖民大国,荷兰出现了一些反思声音。学界发表的报告也认定荷兰历史上的所作所为构成反人类罪,与当前存在的系统性种族歧视现象不无关联。

荷兰国王威廉-亚历山大去年宣布弃用荷兰君主沿用120多年的座驾“黄金马车”,理由是车厢侧面绘有奴隶制题材的装饰画。最具争议的一幅主题为“殖民地进贡”,画中殖

民地民众向白人君主跪拜行礼、进献可可豆和甘蔗等。

对于王室这份迟来的道歉,一些当年荷兰殖民地奴隶后代并不买账,有团体在国王发表演讲的场地高举标语抗议。其中一个团体负责人米切尔·埃萨亚斯告诉美联社记者,光道歉不够,应该给予赔偿。

荷兰政府先前宣布设立一笔总额2亿欧元的基金,用于处理奴隶制遗留问题和相关教育宣传,但不直接赔偿奴隶后代。

王宏彬(新华社特稿)